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ВСТУП 

Актуальність.  На сучасному етапі розвитку нашої держави 

відбувається стрімка трансформація суспільного, економічного та духовного 

життя. У зв’язку з цим викликом часу стає створення умов для максимального 

розкриття потенціалу кожної людини, підготовки до безперервного 

саморозвитку, самовизначення та самореалізації, сприяння становленню і 

розвитку її як ефективного професіонала. Для підвищення професійної 

майстерності, у напрямку її адекватності сучасним вимогам індивідуально-

орієнтованого підходу, важливим для логопеда стає здатність до подолання 

утруднень за рахунок активізації внутрішніх ресурсів, тобто процес 

усвідомлення логопедом ефективності/неефективності своєї професійної 

діяльності (рефлексія). Ефективність вирішення педагогічних і корекційних 

завдань визначається багатьма факторами, у тому числі рефлексією.  

Необхідність рефлексивного ставлення логопеда до власної професійної 

діяльності визначається тією обставиною, що індивідуальна діяльність будь-

якого фахівця набуває сенсу лише в загальній системі роботи корекційного 

закладу як цілісного соціального інституту. Логопед постійно співвідносить 

свій досвід з досвідом інших педагогів і з досягненнями педагогічної науки й 

логопедії зокрема. З одного боку, логопед освоює цей соціальний досвід, 

використовуючи його при організації своєї індивідуальної діяльності, а з 

іншого - вносить власний вклад у розвиток педагогічного досвіду, передаючи 

іншим свої індивідуальні досягнення. Саме тому кожному логопедові 

необхідно дивитися на свою діяльність не тільки «зсередини», але і як би «з 

боку», зробити її предметом спеціального аналізу, об'єктивувати цю діяльність 

для себе й для інших. У тому випадку, коли логопед освоює досвід інших, він 

вирішує педагогічні завдання. Логопед є ключовою фігурою в корекційно-

педагогічному процесі. Він організовує, наповнює конкретним змістом і 

здійснює корекційно-освітній процес з дітьми, які потребують особливої 

педагогічної уваги. Він встановлює зв’язки, налагоджує контакт між дітьми та 

їх батьками, а так само взаємодіє зі своїми колегами та керівництвом. Однак 
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не кожному логопеду вистачає сформованості особистісних якостей у 

доведенні індивідуальної роботи з дитиною з порушеннями мовлення до 

логічного завершення. Тут важливою виступає сформованість рефлексивної 

готовності логопеда.  

Науковці активно досліджували процеси суб’єктивного розвитку і 

саморозвитку особистості в ході реалізації професійно-орієнтованої діяльності 

(І. Бех, І. Булах, С. Максименко); вивчали ці процеси як засоби професійного 

самовдосконалення людини (О. Власова, О. Сергєєнкова, В. Сластьонін,); 

описували специфіку етапів професійного становлення майбутнього фахівця 

(А. Гапоненко, О. Бодальов); вирішували питання про особистісні та 

професійні особливості практичного психолога, його професійну 

ідентифікацію (Г. Абрамова, В. Панок); займались пошуками механізмів 

саморозвитку майбутніх фахівців (Н. Пейсахов, О. Штепа); визначили як 

основні психологічні механізми саморозвитку особистості інтеріоризацію, 

ідентифікацію, інтерналізацію, рефлексію, екстеріоризацію (С. Кузікова). 

 Як бачимо, проблема вивчення рефлексії логопеда є 

малодосліджуваною, що й обумовило  обрання теми «Рефлексивність як 

професійно значима якість логопеда».  

Мета дослідження ‒ вивчити ступінь сформованості рефлексивності як 

професійно значущої особистісної якості логопеда. 

Об’єкт дослідження ‒ педагогічна рефлексія. 

Предмет дослідження ‒ рефлексивність як професійно значуща 

особистісна якість логопедів. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати й систематизувати теоретичні дослідження за темою 

роботи. 

2. Виявити сформованість рефлексивності у логопедів. 

3. Розробити тренінгову програму з розвитку рефлексивності. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз психологічної, педагогічної 

літератури, спостереження, експеримент (констатуючий). 
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База дослідження: Дослідження було проведено на базі курсів 

підвищення кваліфікації логопедів Закарпатської області. 

Апробація дослідження: Рефлексивність і самопізнання в структурі 

особистості // Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних 

взаємин: Матеріали XIV Міжнародної науково-практичної конференції, 23 

квітня 2022 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський, 2022 С. 331-334 

Структура роботи: Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Логопед це ключова фігура корекційно-педагогічного процесу.  

Однією з важливих характеристик самопізнання, від якої багато в чому 

залежить регулятивна функція самосвідомості, є рефлексивність. Рефлексія як 

самоконтроль дій забезпечує саморегуляцію діяльності та поведінки. 

Рефлексивність при самооцінці робить її більш обгрунтованою і наближає до 

адекватної, і в процесі активно діючих механізмів особистісної рефлексії 

складаються когнітивно оформлені знання про себе. Рефлексивність 

проявляється у здатності аналізувати свої дії і вчинки, критично 

усвідомлювати свої особливості, бачити свої можливості в саморегуляції своєї 

діяльності. Рефлексивність, перш все, потрібна у тих випадках, коли потрібно 

вирішувати які-небудь життєві завдання, приймати рішення в самих різних 

ситуаціях. Рефлексивність самопізнання передбачає становлення певного 

морально-психологічного образу особистості. Ця функція орієнтована на 

духовний світ особистості, на підвищення морального гідності людини. 

2. В результаті  дослідження рівня сформованості рефлексії у логопедів 

було виявлено, що рівень сформованості соціально-перцептивної рефлексії у 

логопедів становить 100%. Більшість опитаних (87,5%) прагнуть знати, що про 

них і їх роботу думають учні. Експериментально встановлено, що рівень 

комунікативної рефлексії становить 95%, з яких половина опитаних вважає, 

що їх учні оцінюють швидше позитивно, ніж негативно і 45% вважає, що їх 

оцінюють позитивно.  Адекватність комунікативної рефлексії впливає на 

регуляцію взаємин з дітьми та стиль педагогічної діяльності, а також на 

формування особистісної рефлексії , тобто на осмислення власної свідомості і 

своїх дій самопізнання. 

3. Результати вивчення рефлексії показують, що в умовах реальної 

педагогічної практики необхідна робота по формуванню навичок рефлексії. 

Однією з форм роботи в цьому напрямку може бути спеціальний тренінг, який 
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сприяє вибору оптимальних варіантів поведінки в складних педагогічних 

ситуаціях з урахуванням очікувань учнів.  

4. Для  розвитку в логопедів навичок рефлексії було розроблено 

програму тренінгу розвитку професійної рефлексії. Програмою передбачено 

сформувати розуміння поняття «професійна рефлексія» та сприяти 

усвідомленню її ролі в майбутній професійній діяльності, розвиток в учасників 

усвідомлення важливого значення професійних знань для успішного 

професійного становлення, усвідомлення учасниками необхідності 

підвищення рівня професійних вмінь, точніше формування нових, 

удосконалення вже існуючих та викорінення негативних, сприяти 

усвідомленню учасниками групи рівня власної саморегуляції та допомога у 

конструюванні шляхів його підвищення 
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